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Attik Yunan Say1 Sistemi

M.O. 450 ile M.O. 85 yillar1 arasinda Yunanhlarin kullandig say1 sembolleri sistemi
“Attik” veya “Herodianik” olarak isimlendirilen bir sistem idi. Bu sistemde, 1, 5 ve 10
sayilari ile 10’un istli hallerini temsil eden harfler kullanililarak, sayilar yaziliyordu.
5 sayisin1 temsil eden sembol, diger semboller ile birlestirilerek 50, 500, 5000 ve 50000

icin yeni semboller kullaniliyordu.

Sembol ||Degeri
I 1

r 5

A 10

G 50

H 100
M 500
X 1000
F 5000
M 10000
M 50000

Biiyiik sayilar:1 sola yazmak suretiyle, sayilar gosteriliyordu. Bu sayilarda basamak de-
geri degil sembol degerlerinin toplami, yazilan sayinin degerini belirliyordu. Her
sembol en ¢ok dort kez tekrar yazilabiliyordu ve dort defadan fazla tekrar edilmiyordu.

Ornek:

FAAAITTT —50+30+4 =84
MMMMPFFPFHHEFAAATIIII

= 40000 + 5000 + 500 + 200 + 50 4 30 + 5 + 4 = 45789
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Iyonya Yunan Say: Sistemi

Belli bir siire sonra attik semboller yerine alfabetik rakamlar kullanilmaya baslandi.

Birler Onlar Yiizler

A e | alpha, 1 I 1 | iota, 10 P p | rho, 100

B {3 beta, 2 K | » | kappa, 20 = | ¢fo | sigma, 200
ik y | gamma, 3 A | A | lambda, 30 T | = | tau, 300

A J | delta, 4 M | u| muy40 Y | v | upsilon, 400
E g | epsilon, 5 N v | nu, 50 D ¢ | phi, 500

F £ | digamma, 6 E | £|x,60 X | x | chi, 600

Z { |zeta,7 O | ¢ | omicron, 70 ¥ | ¢ | psi, 700

H v | eta, 8 IT | = | pi, 80 {1 w | omega, 800
® § | theta, 9 Q | ¢ | koppa, 90 3 | 2 | sampi, 900

Sayilar1 yazarken en solda en biiyiik rakami ve en sagda ise en kiiciik rakami kulla-
niyorlardi. Ornegin 76 = 700 + 80 + 4 , ¢xf = 522. Birim sayimnin soluna yerlestirilen
virgiil isareti , verilen sayinin bin ile carpilmis halini gosteriyordu. Ornegin yazilisi
2000 sayisin1 gosteriyordu.

1-9999’a kadar olan sayilarin sagina yerlestirilen M harfi, sayinin 10000 ile carpilmig
halini gosteriyordu. Ornegin 6M yazilis1 40000 sayisini, prM sayis1 1500000 sayisini

gosteriyordu.
Ornek: T M, Bppd = (300 + 40 + 5) - 10000 + 2 - 1000 + 100 4 40 + 4 = 3452144

Daha biiyiik sayilar icin 10000 sayisinin iistleri kullanildi. Ornek olarak M M yazilist
5 - (10000)? say1sin gosteriyordu.

Sayinin alfabeden ayirdedilebilmesi icin sayinin sonunda bir tirnak isareti veya rakam
gosteren harflerin iistiine ¢izgi konuyordu. Ornek olarak 1085 sayis1 asagidaki gibi ya-
ziliyordu:

,ame’ veya , QITTE

Say1 yeteri kadar acik oldugu zaman, sayinin bin ile carpilmis halini gésteren virgiil isa-

retini kullanma ihtiyaci duymuyorlardi. Ornegin do\d = 4234 yazilisinda oldugu gibi.
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Carpma islemini, 6nce biiyiik sayilarin ¢arpimi ile baglayarak kiiciiklerin carpimai ile

islemi bitiriyor ve daha sonra bunlarin timiinii toplayarak carpimi elde ediyorlarda.

2453 = (20 +4) - (50 + 3)
=20-50+20-3+4-50+4-3

= 1272

En Biiyiik Ortak Bolen (EBOB) icin Oklid Algoritmasi
Bo6lme Teoremi: b > 0 olmak tizere a ve b tamsayilari i¢in a = ¢b+ r, 0 < r < b olacak

sekilde ¢ ve r tamsayilar: vardir. Bu teoremin sonucu olarak

a=qib+r, 0<r <b,

b= gary +ra2, 0 < r <rp,

ry =qara +ra, 0 <=ry <,
Fn=3 =gn-1Tn=2+ra—1, U <ry_1 <rp-2,
Fn—2 = {ptn—1 + I'n, O<ry <rp-1,
Fa—1 = gne1rn + 0.

bagintilar1 gegerlidir ve burada elde edilen r,, = EBOB(q, ) dir.

Ornek: Oklid algoritmasim kullanarak EBOB(12378,3054) sayisini bulunuz.

12378 =4 - 3054 + 162
3054 = 18 - 162 + 138
162 =1-138+24
138 =5-24+18
24=1-1846

18=3-6+0

boylece EBOB(12378,3054)=6 bulunur.
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Teorem: Her ikisi de sifir olmayan a ve b tamsayilari icin EBOB(a,b) = ax + by olacak

sekilde = ve y tamsayilar1 vardir.

Ornek: EBOB(12378,3054) = 6 olduguna gore, 6 = 12378z + 3054y olacak sekilde = ve y

tamsayilarin1 bulunuz.

EBOB(12378,3054) = 6 oldugu elde edilirken sondan bir 6ncekinden baglayarak “bolen”

ve “kalan” degerleri kullanilarak agsagidaki bigimde bulunur;

6=24— 18
=24 — (138 — 5 . 24)
—6-24— 138
— 6(162 — 138) — 138
—6-162—7-138

=6-162—-7(3054 — 18 .162)

= 132.162 — 7. 3054

= 132(12 378 — 4 -3054) — 7 - 3054
= 132 .12 378 + (—535)3054.

Alistirmalar

1. 386, 1492, 24789, 123456 sayilarim Attik ve Iyonya sistemini kullanarak yaziniz.
2. Oklid algoritmas: kullanarak EBOB(143, 277), EBOB(136, 232)’yi bulunuz.

3. OKklid algoritmas: kullanarak, asagida verilenleri saglayan z ve y tamsayilarim

bulunuz;

EBOB(56, 72)= 56z + 72y ve EBOB(24, 138)= 24z + 138y .

Kullanilan Kaynaklar:
1) Matematigin Kisa Bir Tarihi, Ali Ulger
2) Matematik Tarihi, Hiiseyin Etikan

ozkandeger.org @ozkandegerhoca turkmath.org/forum/





